



伊拉克战场上的克里斯·凯尔

美军王牌狙击手之死

获6项奥斯卡提名的热门影片《美国狙击手》近日上映后刷新美国票房纪录。影片根据前美军海豹突击队队员克里斯·凯尔自传《美国狙击手：美国军事史上最致命狙击手的自传》改编。

凯尔是美军王牌狙击手，曾在战场射杀255人。他退伍后致力于帮助患有战后心理创伤的老兵，不料自己最后却死在一名老兵的枪下。

致命神射手

凯尔全名克里斯托弗·斯科特·凯尔，1974年4月8日出生于美国得克萨斯州的敖德萨。父亲是一名假日学校教师。凯尔刚8岁时，父亲就给他买了一支来复枪，之后又送他一把霰弹猎枪。

在父亲带领下，凯尔从小就爱上狩猎。父子两人时常一同到野外猎杀野鸟和鹿。高中毕业后，凯尔到农场工作，成为一名职业放牧人。其间，他的一条胳膊受伤，不得不停止放牧。伤愈后，他萌生参军的想法。

在招兵现场，他申请加入美国海军陆战队，却因胳膊上有旧疾而直接被拒。不过，他从小狩猎经历和射击经验引起陆军和海军招聘官的留意。不久，他接到军方电话，被招入海军海豹突击队一所基础培训学校受训。1999年，他正式加入海军。

在海豹第三突击队，凯尔的射击天赋得以充分发挥。伊拉克战争期间，他4次前往伊拉克战场服役，参与艰苦巷战，在战友中赢得“传奇”神射手的声誉。

在伊拉克中部城市拉马迪，闻风丧胆的当地武装分子称凯尔为“拉马迪恶魔”，悬赏2万美金想要杀死他。赏金后来升至8万美元。

2012年接受美国《时代》杂志采访时，凯尔谈及狙击时的心情。“在那里，我不把他们看作人，”他说，“我不会想他们有没有家人，我只想确保战友安全。我开枪打死他们，他们就无法安放简易爆炸装置。那时，你不会犹豫。”

根据凯尔在自传中的回忆，他最传奇的一次狙击行动发生在2008年萨德尔城。当时，他在城外执行任务，看到大约1920米外一个武装分子正扛着火箭弹发射器靠近一支美军车队。凯尔立刻端起枪扣动扳机，精准无误射杀了这名武装分子，创下了他成功狙击的最远纪录。

在伊拉克服役期间，凯尔两次被射伤，遭遇6次炸弹袭击，可谓大难不死。

到2009年退役时，凯尔在战场共射杀255人，其中160人获得军方确认，成为美军历史上“最致命狙击手”。先前纪录由海军陆战队狙击手卡洛斯·哈奇考克在越南战争中创造，确认射杀93人。



枪杀凯尔的老兵劳思

殒命老兵枪下

服役十年间，凯尔先后获得两枚银星勋章、5枚紫星勋章和其他荣誉。退役后，他和妻子塔娅及两个孩子搬到得州的中洛锡安定居，并成立一家公司，为军队、警察、企业和个人提供作战和武器培训服务。

2012年，凯尔与他人合著的自传《美国狙击手》出版，大获成功，连续37周登上《纽约时报》畅销书排行榜。随后，他的另一本合著书《美国枪支——从10件武器看美国历史》也顺利出版，讲述他用过的10件经典武器。

开公司和写书之外，凯尔还致力于帮助退役老兵克服“创伤后应激障碍”。他与人联合创办一家名为“FITCO关爱基金会”的非营利机构，成立“英雄项目”，为身体受伤和心理受创的退伍军人提供身体康复设备、个人训练、生活辅助、心理治疗等服务。

残酷的讽刺

身为一名老兵，凯尔生前投入了大量精力和热情，帮助退役军人克服战后心理创伤。他曾接受美国“枪”网站采访，谈及老兵从战场重返社会后面临的种种困难。“突然之间，你丢了自己的身份，”他说，“你还必须学习一套全新的行为方式。”

前海豹突击队成员布兰登·韦布说：“克里斯始终非常支持关于老兵的一切。这是他真心关切的一件大事，遗憾的是，许多人不了解他为此投入了多少时间。”

更可悲的是，直到凯尔成为创伤后应激障碍的间接受害者，为此付出生命代价，退伍老兵的心理问题才再次引起关注。“这或许是最残酷的讽刺。”哥伦比亚大学纽约市医疗中心的精神病学专家杰弗里·利伯曼说。

利伯曼说，美国政府和民间机构多年来一直

战争创伤成老兵隐形杀手

根据兰德公司另一项研究数据，由于备受创伤后应激障碍的折磨，退役老兵的暴力和自杀倾向都偏高，平均每年大约5000名老兵自杀。

为此，有专家把创伤后应激障碍比喻为退伍老兵面临的“隐形杀手”。

美国《纽约时报》几年前的一项调查统计发现，上百例杀人案与从伊拉克或阿富汗前线归来的美国老兵有关，而且可能还有更多类似案例没有公开报道。战争创伤、服役压力，似乎是多数命案的重要诱因。

《纽约时报》报道说，服役归来的许多老兵养成枪不离身的习惯。2005年夏天一个夜晚，伊战老兵马修·萨皮携枪前往便利店，途中击倒两名帮派成员，造成一死一伤。

然而，就是在帮助一名退伍老兵治疗心理创伤过程中，38岁的凯尔不幸遭枪击身亡。2013年2月2日，凯尔在得州一座射击场被美国海军陆战队退伍士兵埃迪·雷·劳思开枪打死。媒体报道说，凯尔和朋友查德·利特菲尔德把劳思带到射击场，打算帮助他治疗创伤后应激障碍，却遭劳思从后方射杀。

劳思现年27岁，2006年至2010年在海军陆战队服役，其中2007年派驻伊拉克、2010年派驻海地，退伍后长期失业。事发前不久，他被确诊患上创伤后应激障碍，刚从一家精神病院出院。

警方说，从劳思的供述中无法推断他开枪射杀凯尔的动机。警方对劳思提出一项严重谋杀和两项谋杀罪名指控。审判定于今年2月份举行，一旦罪名成立，劳思可能面临死刑。

在研究战后心理创伤对老兵的影响，并且为那些从越战、伊战和阿富汗战场上返回的老兵提供心理和精神医疗服务。尽管如此，许多老兵依然难以恢复正常生活而“跌入深渊，无法获得他们所需的帮助”。

创伤后应激障碍是一种目前医学尚无法彻底治愈的疾病，患者常常出现如下症状：被噩梦般的回忆纠缠，遭受身临其境的害怕和恐惧；某些画面、声音甚至气味都可能勾起不愉快回忆；不愿与人交谈，精神高度紧张；焦虑、易怒、失眠，无法集中精力，容易受到惊吓，对未来丧失信心。

美国最大综合军事研究机构兰德公司2013年的研究数据显示，在美军大约230万参加过伊战和阿富汗战争的老兵中，至少20%患上创伤后应激障碍。其中，只有一半人寻求治疗，而这其中又只有不到一半的老兵得到“最小限度的充分治疗”。

萨皮当时年仅20岁，回国后总是受到所在部队打死一名伊拉克平民的噩梦困扰，经常需要喝醉才能入睡。

更令人痛心的是，涉及老兵的命案中，相当一部分受害者是老兵的亲人、子女或朋友。

其中一名受害者是两岁女童克里西奥娜·刘易斯。她的父亲是一名20岁的驻伊美军士兵，在费卢杰被炸掉了一只脚，还被震伤大脑。在回国疗养期间，他把女儿扔向墙壁砸死。

另外一起案例中，斯蒂芬·舍伍德从伊拉克回国9天后，枪杀妻子后自杀。出事前几个月，舍伍德所在坦克部队的其他士兵都死于一起火箭袭击，他因为回国庆祝儿子周岁生日休假而躲过一劫。

新华社供本报特稿